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   Συντάσσεται από την Οµάδα Εργασίας  

 του Κέντρου Μεσογειακών & 

Μεσανατολικών Σπουδών του  

 Ινστιτούτου ∆ιεθνών Σχέσεων 

(ΚΕ.Μ.ΜΕ.Σ.) 

Ενηµερωτικό ∆ελτίο για τη Μέση Ανατολή και τη Μεσόγειο 
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Ο ∆ΡΟΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΡΙΑΝΤ ΠΡΟΣ ΤΗ ΜΟΣΧΑ ΠΕΡΝΑΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΓΚΡΟΖΝΙ 
 
Ενώ ο "πόλεµος κατά της τροµοκρατίας" φέρνει τη Σαουδική Αραβία σε θέση άµυνας, η 
Ρωσία φαίνεται να το εκµεταλλεύεται για να ενδυναµώσει τη θέση της τόσο στην παγκόσµια 
αγορά πετρελαίου, όσο και στη σύγκρουση µε τους Τσετσένους. Ωστόσο, αφενός, ο 
ανταγωνισµός µεταξύ των δύο χωρών για τα µερίδια της παγκόσµιας αγοράς ενέργειας είναι 
έντονος, αν και υπάρχουν προσπάθειες συνεργασίας και η αποδυνάµωση της Σαουδικής 
Αραβίας είναι µάλλον προσωρινή, αφετέρου, τα "παιχνίδια" µε την ισλαµική τροµοκρατία 
ενέχουν κινδύνους.   

 
Όταν οι ΗΠΑ κήρυξαν τον "πόλεµο κατά της τροµοκρατίας", πολλές χώρες που αντιµετώπιζαν αντίστοιχα 

εσωτερικά προβλήµατα, όπως το Ισραήλ και η Ρωσία, φρόντισαν να "ανέβουν στο τρένο" της παγκόσµιας εκστρατείας 
κατά της Al-Qaeda και των συγγενικών της οργανώσεων ανά τον κόσµο. Η Ρωσία που, εδώ και 15 χρόνια, βρίσκεται 
σε εµπόλεµη κατάσταση µε τους αυτονοµιστές της Τσετσενίας, ανέκαθεν προσπαθούσε να συνδέσει τους Τσετσένους 
αντάρτες µε τα διεθνή δίκτυα της ισλαµικής τροµοκρατίας. Στις 15 Ιουνίου 2000 ο Πρόεδρος Putin είχε δηλώσει, στο 
Βερολίνο: "ένα διεθνές δίκτυο τροµοκρατών, που χρηµατοδοτείται από το εξωτερικό, χρησιµοποιεί την Τσετσενία ως 
προγεφύρωµα για να επιτίθεται στη Ρωσία" και ζήτησε την "ηθική στήριξη" της Ευρώπης στην καταπολέµηση της 
τροµοκρατίας στον Καύκασο. Όταν ο πόλεµος κατά της τροµοκρατίας έφερε στο στόχαστρο τη Σαουδική Αραβία ως 
κύριο "εξαγωγέα" του Ουαχαµπισµού, ιδεολογική βάση της φονταµενταλιστικής τροµοκρατίας, αλλά και ως κύριο 
χρηµατοδότη της τροµοκρατίας, η Ρωσία ήταν από τους πρώτους που υιοθέτησαν την ρητορική κατά της Σαουδικής 
Αραβίας.  

Στις αναφορές για τις σαουδαραβικές φιλανθρωπικές οργανώσεις, όπως οι al Haramain Islamic Foundation και 
International Islamic Relief, που ήταν πίσω από τα δίκτυα χρηµατοδότησης, το όνοµα της Τσετσενίας φιγουράριζε 
πάντα ανάµεσα στα πεδία δραστηριοποίησής τους. Το 2003 το FBI ανακοίνωσε ότι θα ερευνήσει την ενδεχόµενη 
σχέση µεταξύ της τσετσενικής αντίστασης και της Al-Qaeda, µετά το θάνατο αµερικανού πολίτη κατά τη διάρκεια της 
οµηρίας (Οκτώβριος 2002) στο θέατρο Nord-Ost της Μόσχας. Εξάλλου, µερικοί αεροπειρατές της 11ης Σεπτεµβρίου 
είχαν πολεµήσει στην Τσετσενία ενώ ο ίδιος ο Μπιν Λάντεν φέρεται να προσέφερε $1500 σε όποιον εθελοντή πήγαινε 
να αγωνιστεί στην Τσετσενία. Υπό το φως αυτών των εξελίξεων, η επίσκεψη του πρίγκιπα Abdullah στη Μόσχα τον 
Σεπτέµβριο του 2003, δεδοµένου και του ότι η προηγούµενη επίσκεψη ανώτατου αξιωµατούχου έγινε το 1932, ήταν 
σίγουρα µια έκπληξη. Βέβαια, η πρωτοβουλία αυτή δεν συνδέεται αποκλειστικά ή, µάλλον, συνδέεται σε ένα µικρό 
βαθµό µε την τροµοκρατία. 

Οι ΗΠΑ συχνά αφήνουν να φανεί ότι η Σαουδική Αραβία πέρα από αναξιόπιστος πια στρατηγικός εταίρος έχει 
πάψει να είναι και ένας αξιόπιστος ενεργειακός προµηθευτής. Πολλοί υποστηρίζουν ότι η συµφωνία (Μάιος 2002) 
µεταξύ των ΗΠΑ και της Ρωσίας για "ενεργειακή συνεργασία", σηµατοδότησε τη στροφή των ΗΠΑ από το 
σαουδαραβικό πετρέλαιο προς αυτό της Ρωσίας και ως εκ τούτου η επίσκεψη του Abdullah ήταν µια προσπάθεια 
εκτίµησης και αντιστροφής αυτής της τάσης ή ακόµα και εξισορρόπησης των ΗΠΑ. Ωστόσο, η υποτιθέµενη αυτή 
στροφή των ΗΠΑ πρέπει να ειδωθεί περισσότερο ως µια κίνηση εκφοβισµού, παρά ως µια πραγµατική αλλαγή 
πολιτικής για τον απλό λόγο ότι η Σαουδική Αραβία παρέχει το 10% της παγκόσµιας ηµερήσιας προσφοράς πετρελαίου 
ενώ κατέχει τα µεγαλύτερα αποθέµατα του κόσµου (25% των παγκόσµιων γνωστών αποθεµάτων). Σήµερα τα 

αποθέµατά της υπολογίζονται στα 264 δισ. βαρέλια  
ενώ θεωρείται ότι στα επόµενα χρόνια θα βρεθούν 
νέα, της τάξης των 200 δισ. επιπλέον βαρελιών. Η 
βασιλική οικογένεια έχουν περισσότερα να φοβηθούν 
από την τεταµένη εσωτερική κατάσταση (βλ. 
αντίστοιχο άρθρο) παρά από την ενδεχόµενη απώλεια 
του ρόλου τους στην αγορά πετρελαίου. 

Από την άλλη, τα αποθέµατα της Ρωσίας είναι 
σαφώς µικρότερα (5,7% των παγκόσµιων γνωστών 
αποθεµάτων) και η εκµετάλλευσή τους είναι σχετικά 
ασύµφορη καθώς, αφενός, τα περισσότερα βρίσκονται 
στην αφιλόξενη Σιβηρία και, αφετέρου, το κόστος 
παραγωγής ενός βαρελιού ακατέργαστου πετρελαίου 
ανέρχεται σε $10 – 12  ενώ το αντίστοιχο κόστος για 
την Σαουδική Αραβία είναι $1,5. Παράλληλα, η 
αστάθεια στην Κεντρική Ασία και την Κασπία δεν 
επιτρέπει ασφαλείς προβλέψεις. Εξάλλου, το δίκτυο 

µεταφοράς του πετρελαίου προσθέτει επιπλέον κόστος λόγω των µεγάλων αποστάσεων ενώ ταυτόχρονα είναι σε 
µεγάλο βαθµό ακόµα υπό σχεδιασµό, ενώ, οι υπάρχοντες αγωγοί περνάνε από "επικίνδυνες" περιοχές όπως η 
Τσετσενία. Η Ρωσία βέβαια έχει τεράστια αποθέµατα σε φυσικό αέριο (περίπου το 1/3 των παγκόσµιων γνωστών 
αποθεµάτων). Εδώ, όµως, έχει, πέρα από τους παραπάνω περιορισµούς, να αντιµετωπίσει και το γεγονός ότι αν και 
διαδίδεται η χρήση του φυσικού αερίου, το πετρέλαιο παραµένει η κύρια ενεργειακή πηγή.  
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Στα πλαίσια αυτά η επίσκεψη του Abdullah πρέπει να ειδωθεί από µια διαφορετική οπτική γωνία. Η Ρωσία από 
το 1999 και έπειτα, ωθώντας την παραγωγική της ικανότητα στα όρια και ακολουθώντας µια πολιτική πολέµου τιµών 
επιβοηθούµενη σ' αυτό από τις υψηλές τιµές της αγοράς, έχει αµφισβητήσει τον ρόλο της Σαουδικής Αραβίας στον 
OPEC, ως ρυθµιστή της παγκόσµιας παραγωγής, όταν δηµιουργούνται διαταραχές στην προσφορά. Οι προσπάθειες 
που έγιναν το 2001 (συνάντηση των πετρελαιοπαραγωγών χωρών στην Βιέννη στις 14/11/2001) και το 2002 για 
συνεννόηση µεταξύ των  µελών του OPEC και των άλλων πετρελαιοπαραγωγών χωρών κατέληγαν πάντα σε µια 
πρόχειρη συµφωνία που έµενε στα χαρτιά µόλις η τιµή του πετρελαίου ανέβαινε. Έτσι, η πενταετής συµφωνία 
διµερούς συνεργασίας για τη σταθερότητα στις αγορές πετρελαίου που υπεγράφη στα πλαίσια αυτής της συνάντησης, 
µπορεί να µεταφραστεί περισσότερο ως µια κίνηση επανεπιβεβαίωσης του ρόλου της. 

Για την Σαουδική Αραβία που ο πετρελαϊκός της τοµέας αντιστοιχεί στο 75% των κρατικών εσόδων, το 45% 
του ΑΕΠ και το 90% των εσόδων από εξαγωγές, το πετρέλαιο είναι µονόδροµος. Μετά την σταδιακή επάνοδο του 
Ιράκ, που έχει τα δεύτερα µεγαλύτερα αποθέµατα στον κόσµο, στην παραγωγή πετρελαίου, η Σαουδική Αραβία 
προσπαθεί να κλείσει κάποια από τα πολλά "µέτωπα". Ταυτόχρονα επιχειρεί να διαφοροποιήσει, τουλάχιστον, την 
ενεργειακή της παραγωγή δεδοµένου ότι προσπάθειες για γενικότερη διαφοροποίηση της οικονοµίας έχουν 
επανειληµµένα αποτύχει. Χαρακτηριστικό είναι ότι η πρωτοβουλία SGI για το φυσικό αέριο για την προσέλκυση ξένων 
επενδύσεων, που ξεκίνησε το 1998 µε µικρά αποτελέσµατα, απέκτησε νέα δυναµική τον τελευταίο καιρό. Η συµβολή 
της Ρωσίας εδώ αναµένεται να είναι σηµαντική καθώς για την εκµετάλλευση του φυσικού αερίου απαιτείται µεγάλο 
κεφάλαιο και τεχνογνωσία. Σε συµφωνία του Ιανουαρίου του 2004 για την διεξαγωγή ερευνών, οι ρωσικές εταιρίες 
OAO και LUKoil ήταν µεταξύ αυτών που υπέγραψαν συµβόλαιο. Επιπλέον, σύµφωνα µε δήλωση του Ρώσου πρέσβη 
στην Σαουδική Αραβία, Andrei Baklanov, όπως αυτή εµφανίστηκε στην, σαουδαραβικών συµφερόντων, εφηµερίδα 
Asharq Alawsat στις 2/6/2005, οι δύο χώρες συµφώνησαν να προχωρήσουν σε κοινές επενδύσεις σε τρίτες χώρες. 

Έτσι, όπως οι "αιώνιες" -θρησκευτικές, εθνικιστικές- διαφορές µεταξύ της Σαουδικής Αραβίας και του Ιράν 
υπερκεράστηκαν µε τη συµφωνία του 1999 για τον περιορισµό της προσφοράς του πετρελαίου, παροµοίως, οι 
διαφορές µεταξύ της πρώτης και της Ρωσίας έχασαν την σηµασία τους. Βέβαια, υπήρξε και ένα επιπλέον τίµηµα πέρα 
από την σε γενικές γραµµές ευνοϊκή οικονοµική συµφωνία για τη Ρωσία. Ο Abdullah αποκήρυξε τη δράση των 
Τσετσένων ως µη-ισλαµική. Την ίδια εποχή ο Sheik Aqeel abdul-aziz Al-Aqeel, διευθυντής του al Haramain, σε µια 
συνέντευξή του είπε ότι:"Η κυβέρνηση της Σαουδικής Αραβίας µας ζήτησε πρόσφατα να σταµατήσουµε να στηρίζουµε 
τους Τσετσένους και εµείς έχουµε σταµατήσει εδώ και ένα χρόνο". Μια επιπλέον, σαφώς πιο "ενδιαφέρουσα", 
συµφωνία αναφέρεται σε επιδοτήσεις, της Σαουδικής Αραβίας, για την ανοικοδόµηση του εκπαιδευτικού συστήµατος 
της Τσετσενίας. Αν παραβλέψουµε την πιθανή κατάληξη τους. Ενδεικτικά απλώς αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε 
αναφορά του Sergey Stepashin, διευθυντή του Accounting and Review Chamber της Ρωσικής Οµοσπονδίας, το 40% 
των πόρων του οµοσπονδιακού προγράµµατος ανοικοδόµησης για το 2000 δεν έφτασαν ποτέ στη Τσετσενία, ενώ και 
εκεί η κακοδιαχείριση είναι µεγάλη. Η επιλογή και µόνο του τοµέα της εκπαίδευσης, πέρα από ένδειξη κυνικότητας, 
θέτει ερωτήµατα για τον πραγµατικό ρόλο των "µονίµων επαναστατών" ή "Τροτσκιστών" του Ισλάµ, όπως τους 
ονόµασε ο David Hirst σ' ένα άρθρο του. 

Αρχικά, από τη µονοµερή ανακήρυξη της ανεξαρτησίας της Τσετσενίας από τον Dudayev, το 1991, µέχρι το 
τέλος του πρώτου πολέµου (1994-1996), αλλά και κατά τη διάρκεια των πρώτων χρόνων διακυβέρνησης του 
Maskhadov, µετά το θάνατο του Dudayev το 1996, το Ισλάµ έπαιζε το ρόλο µίας εκ των συνισταµένων του 
τσετσενικού εθνικισµού. Η παρουσία Αράβων, βετεράνων του Αφγανιστάν, όπως οι Ash-Shashani, Ibn Al-Khattab και 
Abu Walid, από το 1995 και έπειτα, όταν οι συµφωνίες του Dayton έκαναν περιττή πια την παρουσία τους στη Βοσνία, 
ήταν περιθωριακή και ο τοπικός πληθυσµός την αντιµετώπιζε ως ξένη προς το χαλαρό, παραδοσιακό, Σούφι Ισλάµ των 
Τσετσένων. Η ισχυροποίηση τους έγινε εφικτή, επειδή, αφενός, οι Τσετσένοι, σε αντίθεση µε τους Βόσνιους και τους 
Κοσοβάρους, στερούνταν οποιασδήποτε εξωτερικής βοήθειας ενώ η Ρωσία ακολουθούσε πολιτική οικονοµικής 
ασφυξίας. Ταυτόχρονα, το τέλος του διπολισµού δεν άφηνε περιθώρια για "παιχνίδια" µεταξύ των δύο υπερδυνάµεων 
όπως έκαναν τα τριτοκοσµικά κινήµατα παλιότερα. Ως εκ τούτου, οι πόροι που αυτοί οι "ξένοι", µέσω των διαφόρων 
φιλανθρωπικών οργανώσεων, µπορούσαν να προσφέρουν, ήταν αναγκαίοι. Αφετέρου, η αποχώρηση της παλιάς 
κοµουνιστικής νοµενκλατούρας και η αδυναµία επιβολής κεντρικού ελέγχου οδήγησε σε αυτό που ονοµάζουµε 
caudillismo, όπου η εξουσία βρισκόταν στα χέρια τοπικών φυλάρχων και πολέµαρχων. Ο Maskhadov αναγκάστηκε για 
λόγους ενότητας, αλλά και για να υπονοµεύσει την άνοδο των Ουαχαµπιτών να υιοθετήσει επίσηµα το Ισλάµ. Όπως 
πολύ εύστοχα σηµείωσε ο Dimitri Furman: "καθώς είναι πολύ δύσκολο για έναν Τσετσένο να εκτελέσει ή να φυλακίσει 
έναν άλλο Τσετσένο, δεν είναι πιο εύκολο για όλους αν αυτό γίνει σύµφωνα µε τη θέληση του Αλλάχ;". 

Μέσα στην αναρχία, την οικονοµική εξαθλίωση και τις συχνά αντιφατικές διδασκαλίες των λίγων αρµοδίων 
θρησκευτικών ειδικών, ο Ουαχαµπισµός άρχισε σταδιακά να αποκτάει οπαδούς, ειδικά µετά την προσέγγιση του ήρωα 
του πρώτου πολέµου, Shamil Basayev, µε τον Ιορδανό Ibn Al-Khattab. ∆ηµιουργήθηκαν στρατόπεδα εκπαίδευσης στο 
χωριό Serzhan-Yurt, ανατολικά του Γκρόζνι, κοντά στα σύνορα µε το Dagestan, αλλά και στο Pankisi Gorge της 
βορειοανατολικής Γεωργίας, µε χρήµατα από την Σαουδική Αραβία και την τσετσενική διασπορά, περισσότερο γνωστοί 
ως Κιρκάσιοι, στη Μέση Ανατολή και το Νότιο Καύκασο. Η επίθεση στο Dagestan, τον Αύγουστο του 1999, ήταν η 
απαρχή της εδραίωσης του Ουαχαµπισµού ως κεντρικού παράγοντα των εξελίξεων στον Βόρειο Καύκασο. Ένας 
συνδυασµός θρησκευτικών, εθνικιστικών και οικονοµικών κινήτρων εξηγεί την επιλογή του Dagestan. Το πρώτο 
κόµµα που εξέφραζε το πολιτικό Ισλάµ, το κόµµα Ισλαµικής Αναγέννησης, δηµιουργήθηκε το 1990 από 
Νταγεστανούς, ενώ το 1997 αρκετά χωριά στο κεντρικό Dagestan υπό τον Baguaddin Mogomedov κήρυξαν τη 
δηµιουργία ανεξάρτητης ισλαµικής περιοχής. Παράλληλα, δεν έλειπαν αναφορές στο Χαλιφάτο του Shamil του 19ου 
αιώνα που στη νέα του εκδοχή θα ένωνε την Τσετσενία και το Dagestan. Την ίδια στιγµή πολλοί θεωρούσαν ότι η 
επιβίωση µιας ανεξάρτητης Τσετσενίας θα ήταν δυνατή µόνο εφόσον είχε δίοδο προς τα πετρέλαια της Κασπίας. 
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Ανεξάρτητα από το εάν όντως υπήρχε 

σχέδιο επέµβασης στην Τσετσενία πριν την εισβολή 
των Τσετσένων στο Dagestan, όπως ο ίδιος ο 
πρώην πρωθυπουργός Sergei Stepashin 
παραδέχτηκε, και εάν πράγµατι οι εκρήξεις του 
Σεπτεµβρίου (1999) στη Μόσχα ήταν έργο των 
µυστικών υπηρεσιών της Ρωσίας, το γεγονός είναι 
ότι ο δεύτερος πόλεµος στην Τσετσενία από το 2000 
και έπειτα έσπρωξε τους φονταµενταλιστές στον 
υπόλοιπο Βόρειο Καύκασο αλλά και στην ενδοχώρα 
της Ρωσίας. Μπορεί το 1999, η πλειοψηφία των 
Νταγεστανών να πολέµησε στο πλάι του ρωσικού 
στρατού, όµως, η κατάσταση αυτή τείνει να αλλάξει. 
Η επέκταση της σύγκρουσης πέρα από την 
Τσετσενία και το Dagestan, στις γειτονικές περιοχές 
Ingushetia (καταλήψεις κυβερνητικών κτιρίων -
Ιούνιος 2004), Kabardino-Balkariya (συγκρούσεις 
στην πόλη Nalchik -Οκτώβριος 2005), Karachayevo-

Cherkessia και Βόρεια Οσετία (κατάληψη σχολείου 
στο Beslan το 2004) αλλά και οι επιθέσεις στη 
Μόσχα (θέατρο Nord-Ost το 2002, έκρηξη σε 
σταθµό του µετρό το 2003), φαίνεται ανεπίστρεπτη. 
Μπορεί τα αυξηµένα έσοδα από το πετρέλαιο, για 
όσο τουλάχιστον οι τιµές παραµένουν ψηλά, να 
επιτρέπουν στο Κρεµλίνο να χρηµατοδοτεί την 
πολυδάπανη στρατιωτική και αστυνοµική µηχανή. 
Μπορεί η κατάσταση ανάγκης να βοηθήσει την 
επανεκλογή του Putin το 2008, παρά τις αντίθετες 
προβλέψεις του Συντάγµατος, όπως το 1999 
επέτρεψε την εµφάνισή του από το πουθενά και την 
εκλογή του το 2000. Ωστόσο, η εµπειρία άλλων 
χωρών που "έπαιξαν" µε τον ισλαµικό παράγοντα θα 
έπρεπε ίσως να είναι ένα χρήσιµο µάθηµα. Εξάλλου, 
οι Τάταροι περιµένουν πολύ καιρό και το Ταταρστάν 
έχει πολύ πετρέλαιο.   

 
HAWALA ΚΑΙ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ:  
ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ Ή 

 ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΩΝ 
 
Η Hawala αποτελεί ένα σύστηµα µεταφοράς εµβασµάτων µε ανεπίσηµες µεθόδους και 
συνήθως χωρίς τα χρήµατα να περνάνε από τα σύνορα` ένα σύστηµα, η λειτουργία του 
οποίου βασίζεται στην εµπιστοσύνη ανάµεσα στους µεσολαβητές. Στην πράξη, όµως, 
αποδείχθηκε ότι αποτελεί και έναν εύκολο τρόπο για να καλύπτονται εγκληµατικές πράξεις 
όπως ξέπλυµα χρήµατος και χρηµατοδότηση εγκληµατικών οργανώσεων. Με παρόµοιο 
τρόπο λειτουργούν και κάποιες φιλανθρωπικές οργανώσεις, ιδίως στην περίπτωση αυτών 
που χρηµατοδοτούνται από τη Σαουδική Αραβία. 

 
«Hawala» στα Αραβικά σηµαίνει 

«µεταφορά» και ανάλογα µε το πλαίσιο αναφοράς 
µπορεί να σηµαίνει και «εµπιστοσύνη», θέλοντας να 
εκφράσει τις προσωπικές σχέσεις µεταξύ των 
συµµετεχόντων και τον ανεπίσηµο χαρακτήρα των 
συναλλαγών. Στην πράξη, το hawala αναφέρεται σε 
µεταφορά εµβασµάτων από ένα µέρος σε ένα άλλο, 
χωρίς τη µεσολάβηση επίσηµου οικονοµικού φορέα. 
Συνήθως οι συναλλαγές hawala είναι διεθνείς, όπως 
στις περιπτώσεις εµβασµάτων εργατών στις 
πατρίδες τους.  

Ένα παράδειγµα του τρόπου λειτουργίας 
του µηχανισµού αυτού είναι το εξής: 
Ένας Πακιστανός εργάτης στην Ελλάδα 
επιθυµεί να στείλει χρήµατα στην 
οικογένειά του στο Πακιστάν. 
Προκειµένου να το κάνει αυτό θα έρθει 
σε επαφή µε το µεσολαβητή, ο οποίος 
θα κανονίσει τη µεταφορά. Ο εργάτης 
θα πληρώσει σε δολάρια ή άλλα 
µετατρέψιµα νοµίσµατα. Ο 
µεσολαβητής στην Ελλάδα θα 
επικοινωνήσει µε τον συνάδελφό του 
στο Πακιστάν, ο οποίος θα κάνει την 
πληρωµή στην οικογένεια του εργάτη 
σε τοπικό νόµισµα.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι, στην 
περίπτωση αυτή, στην πράξη χρήµατα 
δεν πέρασαν τα σύνορα. Η συναλλαγή 
βασίστηκε σε µια επικοινωνία ανάµεσα 

στους µεσολαβητές και η εµπιστοσύνη µεταξύ των 
τελευταίων διασφαλίζει το χρέος και κάνει το όλο 
σύστηµα να δουλεύει. Ο βασικός λόγος για τον 
οποίο χρησιµοποιείται το σύστηµα hawala είναι το 
χαµηλό κόστος και η γρήγορη παράδοση σε σχέση 
µε τα αναγνωρισµένα οικονοµικά ιδρύµατα. 

Το σύστηµα hawala έχει παγκόσµια 
εµβέλεια: Νότια Ασία, Ευρώπη, Β. Αµερική. Αν και το 
Πακιστάν, οι Ινδίες και τα κράτη του Κόλπου 
συγκεντρώνουν τις περισσότερες οργανώσεις 
hawala, το Dubai διενεργεί το µεγαλύτερο όγκο των 
συναλλαγών αυτού του είδους. 
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Το πιο προφανές «νοµικό» πρόβληµα του hawala απ’ όπου φεύγουν τα εµβάσµατα είναι η ανυπαρξία 
καταγραφής, αν και οι περισσότερες συναλλαγές είναι αβλαβείς. Παρ’ όλα αυτά, το συγκεκριµένο σύστηµα 
αποδείχθηκε ιδιαίτερα χρήσιµο για ξέπλυµα χρηµάτων και για την κάλυψη της χρηµατοδότησης που είναι αναγκαία 
στους τροµοκράτες, τους εµπόρους ναρκωτικών και άλλα κακοποιά στοιχεία. Λαµβάνοντας υπ’ όψη το µέγεθος του 
συστήµατος -υπολογίζεται ότι στο Πακιστάν περισσότερα από $5 δις εισέρχονται στη χώρα µέσω του δικτύου hawala 
κάθε χρόνο, αποτελώντας την µεγαλύτερη πηγή ισχυρού συναλλάγµατος για τη χώρα, ενώ στην περίπτωση της 
Ινδίας, το µέγεθος του δικτύου αποτελεί περίπου το 40% του Α.Ε.Π. - και το ηµι-νόµιµο καθεστώς του, δεν είναι 
δύσκολο για τους τροµοκράτες να µεταφέρουν χρήµατα` και φυσικά, όσο µικρότερο το ποσό τόσο µικρότερη 
προσοχή είναι πιθανό να προσελκύσει.  
 

Από την επίθεση της 11ης Σεπτεµβρίου κι 
έπειτα, έχουν γίνει έρευνες για το χρηµατοδοτικό 
δίκτυο της Al-Qaeda οι οποίες οδήγησαν σε κάποιες 
επιτυχίες σε Η.Π.Α. και Ευρώπη. Οι προσπάθειες των 
υπηρεσιών στις χώρες αυτές επιχειρούν να εντοπίσουν 
τροµοκρατικά κεφάλαια µέσω του παγκόσµιου 
τραπεζικού συστήµατος και έχουν καταφέρει να 
αποκαλύψουν µεγάλης κλίµακας επιχειρήσεις εµπορίας 
ναρκωτικών και ξεπλύµατος χρηµάτων. Συνεισέφεραν, 
επίσης, στην αποκάλυψη σηµαντικών πληροφοριών για 
τροµοκρατικές οµάδες, κυρίως αυτές που 
δραστηριοποιούνται στη ∆ύση. 

Στην συνέχεια θα αναφερθούµε στις 
περιπτώσεις δύο συγκεκριµένων χωρών: της Σαουδικής 
Αραβίας και της Καµπότζης και τον τρόπο που 
διακινούνται τα χρήµατα από και προς τις χώρες αυτές 
αντίστοιχα και τον ρόλο τους στην χρηµατοδότηση 
τροµοκρατών. 

Μετά την 11η Σεπτεµβρίου ο Πρόεδρος Bush 
δήλωσε ενώπιον των µελών του Κογκρέσου ότι θα 
φροντίσει να ξεµείνουν από χρηµατοδότηση οι 
τροµοκράτες. Παρ’ ότι οµοσπονδιακοί ανακριτές 
συνέλεξαν λίστα µε υπόπτους για χρηµατοδότηση 
τροµοκρατών και «πάγωσαν» σχεδόν 200 εκ. δολάρια 
σε περιουσιακά στοιχεία,  οι Η.Π.Α. έκαναν µικρή 
πρόοδο στο να σταµατήσουν την χρηµατοδότηση των 
τροµοκρατών. Η Al-Qaeda και άλλες ισλαµικές 
οργανώσεις δεν έχουν αντιµετωπίσει ακόµη πρόβληµα 
στον τοµέα αυτό. Μία από τις κύριες πηγές τους είναι 
ένα δίκτυο Ισλαµικών φιλανθρωπιών (όπως η al-
Haramain και ο International Islamic Relief 
Organization) χρηµατοδοτούµενο από τη Σαουδική 
Αραβία, το οποίο και παραµένει σχετικά ανέπαφο, αφού 
η κυβέρνηση Bush φάνηκε ανίκανη να λάβει µέτρα 
απέναντι σε αυτό προκειµένου να προστατέψει τη 
Σαουδική Αραβία 

Τα πιο «χτυπητά» όµως παραδείγµατα 
αποτελούν δύο οργανώσεις φιλανθρωπιών (φαινοµενικά 
τουλάχιστον) οι οποίες είναι γνωστό ότι έχουν 
συγκεντρώσει χρήµατα για την Al-Qaeda: Οι 

οργανώσεις International Islamic Relief Organization και 
ο Muslim World League, οι οποίες χρηµατοδοτούνται 
άµεσα από την κυβέρνηση της Σαουδικής Αραβίας. 

Υπάρχει µια σηµαντική εισροή βοήθειας από τα 
κράτη του Κόλπου στο µουσουλµανικό πληθυσµό της 
Καµπότζης.  Η µεγαλύτερη εισροή ξεκίνησε κατά την 
διάρκεια των Η.Ε. για ανοικοδόµηση της χώρας το 
1992-1993` µετά το 1993 χρήµατα από τη Σαουδική 
Αραβία, το Κουβέιτ, τα Η.Α.Ε. και τη Μαλαισία άρχισαν 
να εισρέουν για τη χρηµατοδότηση προσκυνηµάτων 
στη Μέκκα, το χτίσιµο τζαµιών και µουσουλµανικών 
σχολείων, καθώς και για την παροχή άλλων 
θρησκευτικών και κοινωνικών υπηρεσιών. Αξιωµατούχοι 
των Η.Π.Α. αλλά και της χώρας αυτής έχουν ισχυριστεί 
ότι ένα µέρος της βοήθειας αυτής συνοδεύεται από 
ριζοσπαστικό προσηλυτισµό και στρατολόγηση 
ανύποπτων Καµποτζιανών οι οποίοι κατέληξαν σε 
στρατόπεδα εκπαίδευσης στο Αφγανιστάν. Ένας άλλος 
φόβος που εκφράζεται είναι η εισροή υποτιθέµενων 
τροµοκρατών οι οποίοι παριστάνουν τους εθελοντές ως 
κάλυψη για τις επιχειρήσεις τους. Αυτό που προσέφερε 
τα µέσα στα κράτη του Κόλπου για να 
χρηµατοδοτήσουν τέτοιου είδους δραστηριότητες ήταν 
τα έσοδα από το πετρέλαιο. 

Αν και το µεγαλύτερο µέρος της βοήθειας 
στόχευε στην παροχή νόµιµης χωρίς δεσµεύσεις 
κοινωνικής υπηρεσίας, ειδικοί αναφέρουν ότι κάποιοι 
οργανισµοί φιλανθρωπιών φέρνουν στο εσωτερικό 
κληρικούς που διδάσκουν τον Ουαχαµπισµό, µία 
φονταµενταλιστική όψη του Ισλάµ, και κάποιες από τις 
δραστηριότητες χρησιµοποιούνται ως προκάλυµµα για 
τη χρηµατοδότηση για τροµοκρατικά κινήµατα. Μία από 
αυτές τις φιλανθρωπικές οργανώσεις που εµφανίστηκαν 
στη Καµπότζη ήταν και η προαναφερθείσα al-Haramain, 
η οποία, έχει αναφερθεί, ότι έχει ξεπλύνει χρήµατα για 
την Al-Qaeda στη ΝΑ Ασία και τα γραφεία της οποίας 
σε τουλάχιστον 11 χώρες έχουν χαρακτηριστεί από το 
Υπουργείο Οικονοµικών των Η.Π.Α. και τη Σαουδική 
Αραβία ως υποστηριχτές τροµοκρατών. 

 
 
Το ερώτηµα που τίθεται είναι πώς θα µπορέσει να περιοριστεί η χρήση του συστήµατος hawala 

και των φιλανθρωπικών οργανώσεων από τις τροµοκρατικές οργανώσεις για τη χρηµατοδότησή τους. 
Φυσικά, όσον αφορά το hawala,  ούτε το να ελέγχονται όλες οι συναλλαγές άλλα ούτε και να 
απαγορευτούν εντελώς είναι αποδεκτές λύσεις. Αυτό που προτείνεται ότι θα µπορούσε να γίνει είναι να 
βρεθεί ένας τρόπος να καταγραφούν οι µεσολαβητές hawala έτσι ώστε και να συνεχίσουν να 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στα άτοµα που τις έχουν ανάγκη και παράλληλα να µην χρησιµοποιείται 
το σύστηµα καταχρηστικά από τους εγκληµατίες και τους επιθυµούντες να ξεπλύνουν χρήµα. Όσον 
αφορά στις φιλανθρωπικές οργανώσεις, ένα πρώτο βήµα θα ήταν να ασκηθεί πίεση στην κυβέρνηση της 
Σαουδικής Αραβίας προκειµένου να διακόψει τη χρηµατοδότηση των οργανώσεων για τις οποίες 
υπάρχουν στοιχεία ότι στηρίζουν τροµοκρατικά κινήµατα. 
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 ΣΑΟΥ∆ΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ:  
ΕΛΙΓΜΟΙ ΕΝ ΜΕΣΩ ΥΦΑΛΩΝ ΚΑΙ ΠΑΓΟΒΟΥΝΩΝ 

 
Εσωτερικές Εξελίξεις  

 

Η πρωτοβουλία των Ηνωµένων Πολιτειών για µεταβολή των δοµών οργάνωσης της περιοχής 
της Μέσης Ανατολής, µέσω της ανατροπής των αυταρχικών καθεστώτων και εγκαθίδρυσης 
δηµοκρατικών καθεστώτων αφορά άµεσα και το Σαουδαραβικό βασίλειο. Το µοντέλο 
διοίκησης του βασιλείου των Σαούντ που διαµορφώθηκε από τον ibn Saud, αντιµετώπισε 
προβλήµατα προσαρµογής στις εξελίξεις, µην µπορώντας να στεγανοποιήσει το 
Σαουδαραβικό κράτος από τις αναταράξεις της διεθνούς πολιτικής, και των επιπτώσεων της 
στο εσωτερικό. 

 
Αν και η Σαουδική Αραβία δεν αποτελεί εκφρασµένο στόχο των Η.Π.Α (αν και µετά την 11η Σεπτεµβρίου οι 

σχέσεις κλονίσθηκαν αρκετά), το ενδεχόµενο της κατάρρευσης του καθεστώτος υπάρχει πάντα ως σενάριο στις 
συζητήσεις στις Η.Π.Α. Η σηµασία µίας τέτοιας εξέλιξης είναι όµως πολύσηµη. Το πιθανότερό σενάριο µίας 
κατάρρευσης της Σαουδικής µοναρχίας, δεν είναι σε καµία περίπτωση µία δυτικού τύπου δηµοκρατία,  αλλά ένα 
ισλαµικό φονταµεταλιστικό καθεστώς. 

Αν και στην αρχή ένα τέτοιο καθεστώς θα διάκειται 
δυσµενώς προς τις Η.Π.Α. και θα αποκηρύξει µάλλον οποιεσδήποτε 
σχέσεις µε τη ∆ύση, µακροπρόθεσµα θα αντιµετωπίσει µεγάλη και 
ενεργή αντίδραση από τον περίγυρό του. Είναι απίθανο να διακόψει 
τη ροή πετρελαίου προς τη ∆ύση, καθώς αυτό θα σηµάνει την 
άρνηση των παρελκυόµενων εσόδων που αποφέρει η πώληση του 
πετρελαίου, πρόσοδοι που είναι πάντα απαραίτητες σε ένα νεοπαγές 
καθεστώς. Εντούτοις, ο Zbigniew Brzezinski πιστεύει πως δεν 
µπορούµε να προβλέψουµε τη συµπεριφορά του νέου καθεστώτος, 
καθώς εξίσου πιθανή είναι η άνοδος στην εξουσία µιας φανατικής 
οµάδας που δεν θα ενδιαφέρεται να πουλήσει πετρέλαιο, καθώς η 
οικονοµική ανάπτυξη δεν θα την απασχολεί, επειδή ίσως δεν θα 
µπορεί να την καταλάβει.  

Η πολιτική κατάσταση στο εσωτερικό του βασιλείου 
αντικατοπτρίζεται στα λόγια του µεγάλου µουφτή του βασιλείου, 
Σεΐχη Abdul-Aziz bin Baz. Ο Σεΐχης έλεγε πως η πολιτική είναι το 
πρελούδιο της ανταρσίας και η ανταρσία είναι ένα θανάσιµο 
αµάρτηµα για το Ισλάµ. Το κράτος της Σαουδικής Αραβίας προήλθε 
από την υπόταξη των αντίπαλων φυλών από τον ibn Saud το 1932, και τη χρησιµοποίηση µίας πολύ αυστηρής 
εκδοχής του Ισλάµ, του Ουαχιµπιτισµού, ώστε ο Ιερός Νόµος της Shari’ a να υπερισχύσει των φυλετικών εθίµων, 
βάσει των οποίων ήταν οργανωµένη η περιοχή. Το εισόδηµα από το πετρέλαιο επέτρεψε στο καθεστώς να 
εξασφαλίσει την ανοχή του πληθυσµού. Η πολιτική επιλογή της οικογένειας ήταν να εισπράττει τις προσόδους από το 
πετρέλαιο, αφήνοντας σε άλλους την εκµετάλλευση του. Με αυτόν τον τρόπο, έγινε ένα κράτος- εισοδηµατίας 
∆ηµιουργήθηκε µία κρατικά ελεγχόµενη µεσαία τάξη, και οι πολιτικές αναταράξεις ελέγχθηκαν, ενώ η πολιτική 
συµµετοχή των µαζών αποκλείστηκε. Ωστόσο, η εισβολή του Σαντάµ στο Κουβέιτ το 1991 θορύβησε τις µοναρχίες 
του κόλπου, αναγκάζοντας τες να είναι λιγότερο αδιάφορες για τις εσωτερικές εξελίξεις. Η άφιξη των δυτικών 
στρατευµάτων επέτρεψε τόσο στους συντηρητικούς όσο και στους φιλελεύθερους να ασκήσουν πίεση στον οίκο των 
Σαούντ και να απαιτήσουν αλλαγές στον τρόπο που διευθετείται η επαφή µεταξύ των ελίτ και του λαού. Ενώ οι 
συντηρητικές ελίτ ήθελαν να σταµατήσουν αυτό που θεωρούσαν εκδυτικοποίηση και να υποστηρίξουν τις παραδόσεις 
του βασιλείου, άλλες οµάδες απαιτούσαν µεγαλύτερο άνοιγµα στην πολιτική και στην κοινωνική ζωή της χώρας.  

Παράλληλα µε αυτό το γεγονός, ήρθε κι η δηµοσιονοµική κρίση του κράτους λόγω α) των υπέρογκων εξόδων 
του πολέµου (που επιδείνωσε τις ανεµικές οικονοµικές επιδόσεις) και β) της µακροχρόνιας πτώσης της τιµής του 
πετρελαίου τη δεκαετία του 1980. Η Σαουδική Αραβία αποφάσισε να αντιδράσει σε αυτές τις εξελίξεις µε έµµεση 
φορολογία και περικοπή κάποιων επιχορηγήσεων. Η λαϊκή δυσφορία που δηµιουργήθηκε, κατέληξε στην αµφισβήτηση 
της απουσίας πολιτικής συµµετοχής και δηµόσιας διαβούλευσης για τα θέµατα του κράτους.  

Επιπλέον, οι µεταρρυθµιστικές κινήσεις που γίνονταν στο Ιράν στη δεκαετία του ’90 -ειδικά επί προεδρίας 
Khatami συνιστούσαν σύµφώνα µε µερικούς αναλυτές, µεγαλύτερη απειλή για το καθεστώς από την ισλαµική 
επανάσταση. Η πίεση εντάθηκε από τις ελίτ, καθώς κατανόησαν πως η βραδύτητα του πολιτικού ανοίγµατος 
ενδυνάµωνε τη νοµιµοποίηση της κυβερνώσας οικογένειας στην κοινωνία. Η πίεση αυτή επιτάθηκε µε την χρήση του 
διαδικτύου και άλλων τεχνολογιών και της χρησιµοποίησης τους ως τρόπο υπόσκαψης των κυβερνουσών ελίτ, καθώς 
και διασποράς νέων ιδεών. Η αντίδραση του κράτους ήταν η στρατιωτική καταπίεση τους, συνδυασµένη µε 
ανακοινώσεις φιλόδοξων µεταρρυθµιστικών πρωτοβουλιών, οι οποίες σκόπευαν στην αναµόρφωση του ήδη 
υπάρχοντος συστήµατος, και όχι στη ριζική αλλαγή του όπως π.χ. στο Μπαχρέιν.   

6/13                                                                                                                      Ιανουάριος 2006
      Τεύχος 8



Οι πιέσεις για µεταρρυθµίσεις ήταν περισσότερο πιεστικές από θρησκευτικές οµάδες που ζητούσαν να επεκταθεί 
η χρήση του Ιερού Νόµου και στο οικονοµικό επίπεδο. Τα πρόσφατα χρόνια, η αντιπολίτευση κυριαρχήθηκε από το 
πολιτικό Ισλάµ, καθώς η ελκυστικότητα και οι υποσχέσεις των κοσµικών πολιτικών ιδεολογιών είχε ξεθωριάσει. 
Ταυτόχρονα, ύστερα από τον πόλεµο του Κουβέιτ το 1991, µία απειλή προέρχεται από το χώρο των ακραίων 
φονταµεταλιστών που θεωρούσαν πως ο Ιερός Νόµος δεν εφαρµόζεται, και ήταν έτοιµοι να προβούν σε 
τροµοκρατικές ενέργειες, ένα ρεύµα που διευκόλυνε τη δηµιουργία της al Qaida.  

Ο βασιλιάς όντως προέβη σε µερικές µεταρρυθµίσεις που συνοδεύτηκαν από βίαιη καταπίεση των 
αντιφρονούντων. Το 1992 ανακοινώθηκε ένα «Βασικό Σύστηµα ∆ιακυβέρνησης» και δηµιουργήθηκε το πρώτο 
συµβουλευτικό σώµα η Majlis al- Shura, που είχε διακηρυχθεί από το 1927. Η θέσπιση της Σούρα έχει οδηγήσει σε µία 
κατακόρυφη άνοδο των αιτήσεων µεταρρυθµίσεων και του διαλόγου. Το 2001 εισήχθη, επίσης, ένας νέος νόµος που 
εγγυάται την ελευθερία της έκφρασης, µέσα στο πλαίσιο των υπαρχόντων κανόνων βέβαια, την έκδοση ξένων και 
ιδιωτικών εφηµερίδων και «εποικοδοµητικής κριτικής», αν και µέσα σε αυστηρά και προσεκτικά κρατικά όρια. Αν και ο 
νόµος δεν εντυπωσιάζει έναν άνθρωπο της δύσης, εν τούτοις στα πλαίσια του βασιλείου ενθάρρυνε την ανεκτικότητα 
εναλλακτικών απόψεων 

Οι σχέσεις µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης είναι ταραχώδης. Όταν το al Jazeera αναφέρθηκε σε ποίκιλλα 
θέµατα όπως η διαφθορά, η πολιτική θέληση, τα δυσεπίλυτα θρησκευτικά ζητήµατα, τους ηµικοινοβουλευτικούς 
θεσµούς και τα περισσότερα απαγορευµένα θέµατα, η αντίδραση της Σαουδική Αραβία, όπως και του Μπαχρέιν και 
του Κουβέιτ, ήταν να κλείσουν τα τοπικά γραφεία του σταθµού, να απελάσουν τους δηµοσιογράφους, και να 
κριτικάρουν τη Ντόχα για την ανοχή της ύπαρξης του σταθµού, ανακαλώντας ακόµα και τους πρέσβεις από το Κατάρ. 

Η κατάσταση περιπλέκεται µε την παρουσία µιας ισχυρής µειονότητας Σιιτών στο εσωτερικό του βασιλείου. 
Γύρω στα 2 εκατοµµύρια Σιίτες ζουν στη Σαουδική Αραβία, περίπου το 10-15 % του πληθυσµού. Αν και µερικοί ζουν 
στη Μέκκα, τη Μεδίνα, και το Ριάντ, η πλειοψηφία τους συγκεντρώνεται στην Ανατολική Επαρχία, όπου βρίσκονται τα 
µεγαλύτερα αποθέµατα πετρελαίου. Επιπρόσθετα, οι Σιίτες κάνουν την περισσότερη χειρωνακτική εργασία στις 
Σαουδαραβικές πετρελαιοφόρες περιοχές, αποτελώντας το 40% της εργατικής δύναµης της ARAMCO.  

Οι Σιίτες της Σαουδικής Αραβίας ανησυχούν για τις πολιτικές εξελίξεις στο Ιράκ, φοβούµενοι πως θα υπάρξουν 
επιθέσεις εναντίον τους λόγω των επιθέσεων των Σουνιτών ανταρτών εναντίον Σιιτών. Οι ανησυχίες τους δεν είναι 
αβάσιµες καθώς ζουν σε µία χώρα θρησκευτικών διαιρέσεων, όπου οι κληρικοί έχουν καταστήσει ξεκάθαρη την 
αντιπάθεια τους. Ο σιιτικός πληθυσµός φοβούµενος για τη διασπορά της έντασης στη διαχωριστική γραµµή Σιιτών- 
Σουνιτών σε όλη την περιοχή, έχει κρατήσει αποστάσεις από τον πόλεµο και τη συνεργασία των Σιιτών µε τις Η.Π.Α 
στο Ιράκ, που οδήγησε στην άνοδο των Σιιτών στην εξουσία. 

Ο αντισιιτισµός έχει τις ρίζες του στην ίδια τη δηµιουργία του σαουδαραβικού κράτους. Οι τοπικοί φύλαρχοι, 
στους οποίους βασιζόταν ο έλεγχος της περιοχής, ζητούσαν από το βασίλειο να καταπιέσει τους Σιίτες` η απόφαση 
όµως ήταν να περιθωριοποιηθούν, µην επιτρέποντας την είσοδο τους στα δηµόσια αξιώµατα. Στο τέλος της δεκαετίας 
του ’70, όµως, οι -απειλούµενοι από την επικράτηση της Ισλαµικής επανάστασης του Αγιατολαχ Χοµεϊνί στο Ιράν- 
Σαουδάραβες ηγέτες, αναπαρήγαγαν µία ιδεολογική διαίρεση, παρουσιάζοντας τους Σιίτες σαν το µεγάλο τους εχθρό. 

Η άνοδος του 82χρονου Βασιλιά Abdullah στο θρόνο τον Αύγουστο του 2005 έγινε δεκτή µε ικανοποίηση, αν 
και η σιιτική κοινότητα παραµένει επιφυλακτική για την ικανότητα ή και τη θέληση του να διαχειριστεί αληθινά και 
αποτελεσµατικά την πρόκληση του σεκταρισµού. ∆εν είναι καθόλου ξεκάθαρο πως η βασιλική οικογένεια συµµερίζεται 
την υποστήριξη του Abdullah για µεγαλύτερη ανεκτικότητα, ή έστω τη θεωρεί ως µία πολιτική προτεραιότητα. Ενώ 
ουσιαστικά διαχειρίζεται τα θέµατα του κράτους από το 1995, δεν έχει απόλυτη ελευθερία να κάνει ότι θέλει. 
Αντίπαλοι, συµπεριλαµβανοµένου των ετεροθαλών αδερφών του πρίγκιπα του Θρόνου Sultan, του υπουργού 
εσωτερικών Nayif και του κυβερνήτη του Ριάντ Salman  κατέχουν σηµαντική εξουσία, περιορίζοντας τη δυνατότητα 
του βασιλιά να προβεί σε  παρακινδυνευµένα µέτρα ή σε µέτρα που απλώς δεν συµφωνούν. Η αντίθεση τους στον 
Abdullah φαίνεται και από την παράταση της βασιλείας του αποθανώνοντος βασιλιά Fahd όσο το δυνατόν 
περισσότερο, ώστε να προστατεύουν τα οικονοµικά και πολιτικά συµφέροντα τους, και να µην αυξήσουν τη δύναµη 
του Abdullah. Προτίµησαν έτσι να περιµένουν µέχρι να πεθάνει, παρά να τον εξαναγκάσουν σε παραίτηση.  

Οι Σιίτες απαιτούν συµµετοχή στην επίσηµη πολιτική, ούτως ώστε να έχουν το δικαίωµα να τηρούν τα 
θρησκευτικά τελετουργικά τους. Παράλληλα συνεχίζουν τον αγώνα τους εναντίον του ακραίου  αντισιιτισµού, που έχει 
διαποτίσει την κοινωνία, καθώς και για το γεγονός πως οι πράξεις εχθρότητας εναντίον τους συγχωρούνται συχνά από 
το κράτος. Η επίσηµη ηγεσία έχει πάρει µετριοπαθείς θέσεις, προσπαθώντας να επωφεληθεί από το γεγονός της 
επικέντρωσης της σαουδαραβικής ηγεσίας στις βίαιες µορφές του θρησκευτικού φονταµεταλισµού µε την παράλληλη 
ύφεση στις σχέσεις της µε τις µετριοπαθείς οµάδες. Ωστόσο, ένα µέρος των Σιιτών στη Σαουδική Αραβία πιστεύει πως 
πρέπει να πιέσει περισσότερο καταφεύγοντας και σε τροµοκρατικές πράξεις, θεωρώντας πως µόνο έτσι θα µπορέσει 
να αποσπάσει απτά οφέλη σε µία ευνοϊκή συγκυρία, όπου το Σαουδαραβικό καθεστώς είναι υπό πίεση.  

Κεφαλαιώδους σηµασίας ζήτηµα για το µέλλον των σουνιτοσιιτικών σχέσεων, είναι η µεγάλη αύξηση των 
Σαουδαράβων Ιερών Μαχητών που προσελκύονται στο Ιράκ, µε κίνητρο την αντίσταση στις Ηνωµένες Πολιτείες και 
τη διαφυγή από τη σκληρή εκστρατεία εναντίον τους που έχει θέσει το βασίλειο. Ανάλογα µεγάλη είναι και η έχθρα 
τους απέναντι στους Σίιτες, η οποία όµως διοχετεύεται εναντίον των Σιιτών στο Ιράκ. Ο Mshari al-Zaydi της al-Sharq 
al-Awsat τονίζει πως ο κίνδυνος κλιµάκωσης στη Σαουδική Αραβία είναι µικρός καθώς εκεί οι Σιίτες είναι µειοψηφία. 
Αντίθετα στο Ιράκ, είναι ο στόχος καθώς αποτελούν την πλειοψηφία. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, το International Crisis Group ισχυρίζεται, επικαλούµενο Αµερικάνους αναλυτές 
πληροφοριών πως ο αριθµός κυµαίνεται από 500 έως 1000, οι οποίοι είναι από 20 έως 30 ετών, µορφωµένοι που 
διασχίζουν τα συροιρακινά σύνορα. Ωστόσό, αντίθετα από τους mujahidin στο Αφγανιστάν το 1980, τώρα δεν 
λαµβάνουν κρατική βοήθεια καθώς το βασίλειο τους καταδικάζει ανοιχτά. 
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Το γεγονός πως η Σαουδική Αραβία είναι ένα κράτος- εισοδηµατίας συντείνει στην έλλειψη παραγωγικότητας, 

εµποδίζοντας την χώρα να µεγιστοποιήσει τα οικονοµικά και πολιτικά πλεονεκτήµατα της. Η ανυπαρξία φόρων 
εµποδίζει τους πολίτες να ζητούν ευθύνες για τη διαχείριση των χρηµάτων, ενώ είναι περισσότερο παθητικοί για 
πολιτική συµµετοχή. 
Στη συγκεκριµένη περίσταση, το σηµαντικότερο ζήτηµα είναι εάν µπορούν οι δοµές ενός κράτους- εισοδηµατία να 
αναµορφωθούν επαρκώς, ώστε να επιτρέψουν την ανάπτυξη της οικονοµίας του, όπως επίσης και το άνοιγµα του 
πολιτικού του συστήµατος; Μπροστά στις σοβαρές οικονοµικές δυσκολίες και κοινωνικές εντάσεις που αντιµετωπίζουν, 
οι άρχοντες δεν έχουν πολύ µεγάλη επιλογή, παρά να σκεφτούν την εισαγωγή οικονοµικών και πολιτικών 
µεταρρυθµίσεων.  

Σε κάθε περίπτωση, οι εκκλήσεις για µεταρρυθµίσεις διακρίνουν την άρρηκτη σχέση των µεταρρυθµίσεων µε 
την εσωτερική και την εξωτερική ασφάλεια. Αναφορικά µε την εσωτερική ασφάλεια, ενέχει ο κίνδυνος του 
πολλαπλασιασµού των τροµοκρατικών χτυπηµάτων, ενώ η εξωτερική ασφάλεια τίθεται εν αµφιβόλω καθώς η απειλή 
ένοπλης ή µη επέµβασης στα εσωτερικά έχει αυξηθεί, µε τις Ηνωµένες Πολιτείες να µιλάνε ανοιχτά για 
επανασχεδιασµό του χάρτη. 

 
Ριάντ- Πεκίνο 

Η αναδιάρθρωση µίας αναγκαίας σχέσης 
 
Το πρώτο ταξίδι του βασιλιά Abdullah στο εξωτερικό, αφού ανέλαβε το θρόνο, είχε ως 
προορισµό την Κίνα. Αµέσως µετά κατευθύνθηκε προς την Ινδία. Η Κίνα και η Ινδία 
φιγουράρουν σε όλα τα σενάρια ως εν δυνάµει µεγάλες δυνάµεις. Στις δύο αυτές χώρες  η 
Υπουργός εξωτερικών, Κα Rice, ανακοίνωσε πως θα µεταφέρει γύρω στις 100 διπλωµατικές 
θέσεις από την Ευρώπη, δείχνοντας τη αυξανόµενη σηµασία των χωρών αυτών για την 
υπερδύναµη. Μερικοί Ινδοί προτείνουν πως η Κίνα και η Ινδία αποτελούν τον Άξονα του 
Καλού, τον Άξονα της Πράξεως (Axis of Praxis), από την αρχαία ελληνική λέξη Πράξις, που 
αναφερόταν στη εξάσκηση των τέχνες και της επιστήµες. Η χώρα του Φύλακα των Ιερών 
Τόπων δεν θέλει να µείνει πίσω. 

 
Η Σαουδική Αραβία δεν ξεκινάει µία πολιτική περιπέτεια αλλά µία απαιτούµενη οικονοµική και πολιτική κίνηση. 

Ο στόχος είναι η σφυρηλάτηση οικονοµικών και πολιτικών σχέσεων µε χώρες που αναµένονται να αντιπροσωπεύσουν 
µία αγορά για πετρέλαιο και τα παράγωγα του. Αν και τις περασµένες µέρες η Σαουδική Αραβία και η Ινδία υπέγραψαν 
δεκαπέντε συµφωνίες συνεργασίας για τους ιδιωτικούς τοµείς της οικονοµίας τους, περισσότερο εµφανής στη σχέση 
µε την Ινδία είναι ο πολιτικός χαρακτήρας των συµφωνιών, ενώ η σχέση µε την Κίνα είναι περισσότερο οικονοµικής 
φύσεως προς το παρόν. 

Στη συνάντηση του Κινέζου πρωθυπουργού Wen Jiabao και του Σαουδάραβα βασιλιά Abdullah Ibn Abdulaziz 
Al Saud, ο Jiabao αποκάλυψε ότι η Κίνα αναζητεί µία συµφωνία ελεύθερου εµπορίου µε τη Σαουδική Αραβία καθώς και 
µε µερικές άλλες αραβικές χώρες στη Μέση Ανατολή. Ο Jiabao επίσης κάλεσε 
για αυξανόµενο διµερές εµπόριο στην ενέργεια, και στους τοµείς 
τηλεπικοινωνίας µε τη Σαουδική Αραβία, δηλώνοντας: «Καθώς η Κίνα και η 
Σαουδική Αραβία βιώνουν ραγδαία οικονοµική ανάπτυξη, οι δύο µεριές θα 
πρέπει να αρπάξουν την πιθανότητα να επεκτείνουν τη συνεργασία και να 
επιτύχουν κοινή ανάπτυξη.» 
 Είναι αλήθεια πως η συνεχής ανάπτυξη της Κίνας απαιτεί τεράστιες 
ποσότητες ενέργειας. Η ανακάλυψη κοιτασµάτων πετρελαίου στο Daqing το 
1959 και η έναρξη παραγωγής το 1963 έκανε τότε την Κίνα σίγουρη για την 
ενεργειακή αυτοτέλεια της. Ωστόσο, η ραγδαία και συνεχιζόµενη οικονοµική 
ανάπτυξη τα τελευταία είκοσι χρόνια µετέτρεψε την Κίνα από έναν εξαγωγέα 
πετρελαίου σε έναν καθαρό εισαγωγέα. Σύµφωνα µε στοιχεία της 
International Energy Agency, στις 13 Ιουνίου του 2004 η ζήτηση πετρελαίου 
της Κίνας έφτασε τα 6,53 βαρέλια την ηµέρα τον Απρίλιο του 2004.  

Το 17% του εισαγόµενου πετρελαίου της προέρχεται από τη 
Σαουδική Αραβία καθώς η Σαουδική Αραβία είναι τώρα η πρωταρχική πηγή 
εισαγόµενου πετρελαίου της Κίνας, µία σχέση που θα γίνει όλο αποφασισµένη τα επόµενα είκοσι χρόνια, σύµφωνα µε 
την Energy Information Administration. Τα πλάνα της Ε.Ι.Α. αναφέρουν πως η Κίνα µπορεί να εισάγει µέχρι και 10 
εκατοµµύρια βαρέλια την ηµέρα µέχρι το 2020 µε τα περισσότερα να προέρχονται από τη Σαουδική Αραβία (και τους 
άλλους παραγωγούς του κόλπου), µία σηµαντική αύξηση από τα σηµερινά επίπεδα των περίπου 500 χιλιάδων 
βαρελιών από την Aramco. Παράλληλα, ο τεράστιος πληθυσµός της Κίνας την καθιστά µία τεράστια επιχειρηµατική 
ευκαιρία, σε κοντινή απόσταση, για τον αραβικό κόσµο. Ιστορικά η επιρροή των οικονοµικών παραγόντων είναι 
περιθωριακή στις Σινο- Αραβικές σχέσεις. Ωστόσο, στην παρούσα συγκυρία, οι οικονοµικές επιδιώξεις Κίνας και 
Σαουδικής Αραβίας συγκλίνουν.  
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Παράλληλα µε τον οικονοµικό τοµέα, αρκετές είναι οι συγκλίσεις συµφερόντων και στον πολιτικό τοµέα. Αν 
και δεν υπήρχαν σοβαρές ρήξεις στις Σινοαραβικές σχέσεις, αυτές ήταν σχετικά ψυχρές από το 1980. Σήµερα όµως, τα 
αραβικά κράτη βλέπουν την Κίνα ως έναν εναλλακτικό πόλο που µπορούν να στραφούν σε εκείνη προσδίνοντας ρόλο 
σε σοβαρά ζητήµατα, όπως π.χ. η Συρία επιθυµεί να εµπλέξει την Κίνα στην ειρηνευτική διαδικασία µε το Ισραήλ.  

Αναφορικά µε τη σχέση Σαουδική Αραβίας- Ηνωµένων Πολιτειών, οι τροµοκρατικές επιθέσεις της 11ης 
Σεπτεµβρίου άλλαξαν ριζικά τη δυναµική των σχέσεων µεταξύ τους, καθώς οι δεκαπέντε από τους δεκαεννιά 
αεροπειρατές ήταν Σαουδάραβες. Η έλλειψη εµπιστοσύνης από µέρους των Η.Π.Α. για την αξιοπιστία της Σαουδικής 
Αραβίας ως ανεφοδίαστη ενέργειας, καθώς αποδείχθηκε ανεπαρκής για την καταπολέµηση της τροµοκρατίας, έστρεψε 
τις Η.Π.Α. σε άλλους εταίρους, προεξάρχουσας της Ρωσίας. Το 2002 οι Bush και Putin υπέγραψαν µία συµφωνία 
ενεργειακής συνεργασίας, επικυρώνοντας την επιλογή των Η.Π.Α. να προωθήσουν κάποιον άλλο στη θέση της 
Σαουδικής Αραβίας. Ωστόσο η Σαουδική Αραβία µην επιθυµώντας να µειωθεί το µερίδιο της στην παγκόσµια αγορά 
πετρελαίου προσέγγισε τη Ρωσία -ο πρίγκιπας τότε Abdullah ανακοίνωσε το τέλος της στήριξης του βασιλείου στους 
µουσουλµάνους αντάρτες που πολεµούν για ανεξαρτησία στην Τσετσενία- µε σκοπό να επιτευχθεί µία συνεννόηση 
µεταξύ της 2ης πετρελαιοπαραγωγού χώρας, η οποία όµως δεν ανήκει στον OPEC, αν και δεν επιτευχθεί µία πλήρης 
συµφωνία µέχρι τώρα. 
 Το θέµα είναι πως η Σαουδική Αραβία αναζητά ένα ακόµα έρεισµα ως σύµµαχο της στην ταραχώδη γειτονιά που 
βρίσκεται. Μέχρι την αρχή του 2003, όλα τα κράτη του Κόλπου είχαν ήδη καταλάβει πως η Αµερική δεν σκόπευε 
πλέον να πολεµήσει ένα δικό τους πόλεµο, όπως το 1991 εναντίον του Ιράκ` αντίθετα σκόπευε να πολεµήσει ένα δικό 
της πόλεµο.  

Το συνεχώς εµφανιζόµενο ζήτηµα των πυρηνικών φιλοδοξιών του Ιράν περιπλέκει τα ζητήµατα. Παρ’ όλες τις 
ανησυχίες των ∆υτικών, τα πυρηνικά του Ιράν δεν έχουν στόχο πρωταρχικά τις Η.Π.Α. και το Ισραήλ, αλλά αντίθετα 
τους γείτονες του, και κυρίως το Πακιστάν. Η κοινή αίσθηση απειλής ενώνει τις δύο χώρες. Η επίσκεψη του βασιλιά 
Abdullah στο Πακιστάν την πρώτη εβδοµάδα του Φεβρουαρίου, εκτός από τη συζήτηση περί της αντιµετώπισης των 
πυρηνικών φιλοδοξιών του Ιράν, αφορούσε τόσο οικονοµικά ζητήµατα µε σκοπό την αύξηση της εµπορικής 
συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών, όσο και την καταπολέµηση της τροµοκρατία. Παράλληλα, η προσέγγιση της 
Ινδίας από τη Σαουδική Αραβία κάνει τον πρόεδρο Musharraf να επιθυµεί την περαιτέρω εµπλοκή του βασιλείου στο 
θέµα του Κασµίρ. 

Εκτός από τη Σαουδοπακιστανική σχέση, η Σινό- Σαουδική σχέση που προέρχεται εν µέρει από την αγορά 40 
µε 50 πυραύλων CSS-2 στα τέλη της δεκαετίας του 1980 τα 3 µε 3,5  δισεκατοµµύρια δολάρια, αν κι οι διπλωµατικές 
σχέσεις συνάφθηκαν το 1990. ∆εδοµένου της παλιάς ιστορίας ανάµειξης µε τα Πακιστανικά πυραυλικά και πυρηνικά 
προγράµµατα, υποστηρίχθηκε πως µία Σινόσαουδοπακιστανική σχέση γίνεται ακόµα πιο πιθανή.  

Οι οικονοµικοί παράγοντες που αναφέρθηκαν µπορούν να συνδυαστούν για να κάνουν ελκυστική στην ηγεσία 
των Αλ Σαούντ µία πιο σθεναρή στρατιωτική Σινό- Σαουδική σχέση ασφάλειας για τα επόµενα χρόνια. Μερικοί 
αναλυτές πάνε µακρύτερα ισχυριζόµενοι πως η Κίνα φιλοδοξεί να αντικαταστήσει τις Η.Π.Α. ως εγγυητή της 
ασφάλειας του κόλπου και θέλει να κατασκευάσει µία στρατηγική συνεργασία µε τους Σαουδάραβες ως µέρος αυτού 
του σχεδίου. Ωστόσο, ο Chen Fengying του κυβερνητικού think-tank China Institute of Contemporary International 
Relations, διατείνεται πως όσο καλές σχέσεις µε την Ινδία και την Κίνα αναπτύξει η Σαουδική Αραβία, η ειδική σχέση 
µε τις Η.Π.Α. δεν πρόκειται να πάψει.  

Τώρα οι Σαουδάραβες αντιµετωπίζουν ένα δίληµµα` είτε να αφήσουν τους CSS-2 να πέσουν σε αχρησία είτε 
να το αντικαταστήσουν µε ένα σύστηµα επόµενης γενιάς. Η αρχική επιλογή είχε γίνει ούτως ώστε να διαφοροποιηθεί 
η προµήθεια οπλικών συστηµάτων από τη ∆ύση, ενώ και στο σηµερινό ζήτηµα κεντρικό ζήτηµα έχουν οι σχέσεις µε 
τις Η.Π.Α.. Μία σχέση που εξελίχθηκε σε αγαστή συνεργασία µεταξύ των δύο ηγεσιών φτάνοντας στο απόγειο της στα 
τέλη της δεκαετίας του ’80 µε την επιτυχή αντιµετώπιση της Ε.Σ.Σ.∆., ιδιαίτερα στο Αφγανιστάν. Αυτή η σχέση 
κλονίστηκε όµως µετά την 11η Σεπτεµβρίου, καθώς πλέον η κατάσταση δεν διασφάλιζε την επιθυµητή κατάσταση 
σταθερότητας για τις Η.Π.Α. 
 Επιπρόσθετα, η Κίνα , ως αναπτυσσόµενη χώρα, πρέπει να κρατήσει µία ισορροπία µεταξύ της πολιτικής ανάπτυξης 
και της οικονοµικής σταθερότητας, και η κατάσταση της παρουσιάζει µερικές οµοιότητες µε τη Σαουδική Αραβία. 
Σίγουρα η Σαουδική Αραβία ως ένα κράτος που η βάση του 
εισοδήµατος του προέρχεται από την πώληση των πόρων του, τα 
οποία εκµεταλλεύονται άλλοι αντιµετωπίζει διαφορετικά ζητήµατα 
οικονοµικής έχει διαφορές από την Κίνα που στηρίζεται 
περισσότερο στην ενσωµάτωση της και εκµετάλλευση των 
70καιριών της «παγκοσµιοποίησης» µέσω του εµπορίου, και της 
χρήσης των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της, όπως της φτηνής 
εργατικής δύναµης. Σε κάθε περίπτωση πάντως, το µοντέλο του 
οικονοµικού φιλελευθερισµού και του πολιτικού αυταρχισµού που 
ακολουθεί η Κίνα στο εσωτερικό της, θέλγει περισσότερο τη 
Σαουδική Αραβία, από το πακέτο που προσφέρουν οι Η.Π.Α. και 
περιλαµβάνει ένα σύστηµα ελεύθερης αγοράς συνοδευόµενο 
απαραιτήτως από τη δυτική δηµοκρατία, όπως εισηγείται το 
νεοφιλελεύθερο πρόταγµα. 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟY ΤΟΥ Olivier Roy: 
Globalised Islam: The Search for a new Ummah εκδ. Hurst & Company, London, 2004 

 
Ο Olivier Roy παρουσιάζει το σύγχρονο Ισλαµισµό που υπό τη µορφή του 
νέοφονταµενταλισµού λειτουργεί ανεξάρτητα από την έννοια των συνόρων και κρατών, 
προσαρµοσµένο πλήρως στις συνθήκες της παγκοσµιοποίησης. Σκιαγραφεί τις συνθήκες 
γέννησης και ανάπτυξής του, δίνοντας έµφαση στα κοινωνιολογικά χαρακτηριστικά των 
οπαδών του. Το τελικό αποτέλεσµα είναι µια µελέτη που φωτίζει τις ποικίλες πτυχές και 
διαφοροποιήσεις που αυτό το πολύπλευρο φαινόµενο παρουσιάζει. Παράλληλα, οι πολλές 
παραποµπές σε πηγές στο Internet επιτρέπουν στον αναγνώστη να προστρέξει στις 
πρωτογενείς βάσεις παραγωγής αυτής της "ιδεολογίας" που δεν είναι προϊόν διανοούµενων ή 
επίσηµων θρησκευτικών θεσµών αλλά της "κοινότητας των πιστών" ως σύνολο. 

 
Το βιβλίο αυτό, όπως ο ίδιος ο Olivier Roy διευκρινίζει στην εισαγωγή, είναι µια συνέχεια ενός άλλου 

παλιότερου βιβλίου, του “The Failure of Political Islam”. Ο Roy εξετάζει στο Globalised Islam ακριβώς αυτή τη 
«συνέχεια» -το «µετά»- που διαδέχτηκε το πολιτικό Ισλάµ που είχε εµφανιστεί δυναµικά στα µέσα της δεκαετίας του 
’70, άνθισε τη δεκαετία του ’80 και σταδιακά περιθωριοποιήθηκε –ή τουλάχιστον έχασε την επαναστατική αίγλη του- 
στα µέσα της δεκαετίας του ’90. Το φονταµενταλιστικό (ή νέο-φονταµενταλιστικό όπως το αποκαλεί ο Roy, 
υπονοώντας έτσι το φονταµενταλισµό που δρα σε µια αποεδαφιοποιηµένη βάση στα πλαίσια της παγκοσµιοποίησης 
σηµατοδοτώντας το τέλος του Dar-al-Islam ως µια συγκεκριµένη γεωγραφική οντότητα) Ισλάµ που το διαδέχτηκε 
γεννήθηκε στα πεδία των µαχών του Αφγανιστάν, µε την υποστήριξη και τα χρήµατα της Σαουδικής Αραβίας αλλά και 
άλλων καθεστώτων που ήθελαν να κατευθύνουν το ριζοσπαστικό τµήµα του Ισλάµ προς πιο ακίνδυνες κατευθύνσεις. 
Ενδυναµώθηκε και εν µέρει αυτονοµήθηκε τη δεκαετία του ’90 όταν ο πόλεµος πια είχε τελειώσει και η ΕΣΣ∆ 
διαλύθηκε, ενώ η ∆ύση δεν έδινε ιδιαίτερη σηµασία όσον αφορά το µέλλον των πρώην µουτζαχεντίν. Αυτοί πια 
γεµάτοι αυτοπεποίθηση και ενώ πολλοί από αυτούς δεν µπορούσαν να γυρίσουν στην πατρίδα τους όπου δεν ήταν πια 
ευπρόσδεκτοι, στράφηκαν προς την ετέρα υπερδύναµη, τις ΗΠΑ. 

Ο Roy µιλάει για ένα "Ισλάµ", µε ρίζες στον Σαλαφισµό, που δρα, 
αναπτύσσεται και µάλιστα τρέφεται από την παγκοσµιοποίηση. Ένα "Ισλάµ" που 
δεν γνωρίζει σύνορα και δη αρνείται την έννοια των συνόρων καθώς οραµατίζεται 
και ορισµένες φορές ζει -σ’ ένα φαντασιακό επίπεδο- σε µια νοερή παγκόσµια 
ummah. Ενδιαφέρον είναι ότι ο συγγραφέας ξεφεύγει από τα πλαίσια των 
συζητήσεων περί «σύγκρουσης των πολιτισµών», αρνείται να απαντήσει σε άνευ 
ουσίας ερωτήµατα όπως το αν το Ισλάµ είναι εκ φύσεως βίαιο, ή αν συνάδει µε τη 
δηµοκρατία γιατί όπως ο ίδιος πολύ εύστοχα λέει "…σηµασία δεν έχει τι πράγµατι 
λέει το Κοράνι, αλλά τι λένε οι Μουσουλµάνοι ότι λέει". Ο Roy, έτσι, ξεφεύγει από 
τις πολιτιστικές µελέτες και προσεγγίζει το θέµα κατά κύριο λόγο από µια 
κοινωνιολογική οπτική και στα πλαίσια αυτά πολύ συχνά αναδεικνύει παράλληλες 
τροχιές και κοινά χαρακτηριστικά µεταξύ του νέο-φονταµενταλιστικού Ισλάµ, της 
Χριστιανικής ∆εξιάς -των ΗΠΑ ως επί το πλείστον, ενώ ταυτόχρονα τονίζει σε 
αρκετά σηµεία τις διαφορές των ΗΠΑ και της Ευρώπης- αλλά και των 
αριστεριστικών κινηµάτων της δεκαετίας του ’60 και ‘70. 

Σύµφωνα µε τον Roy τα αίτια του νέο-φονταµενταλισµού βρίσκονται σε 
έναν συνδυασµό δύο παραγόντων. Της απονοµιµοποίησης του πολιτικού Ισλάµ 
λόγω του ότι δεν κατάφερε να δηµιουργήσει το Ισλαµικό κράτος που προέτασσε  
και σε τελική ανάλυση επειδή, λόγω της συνεχούς και έντονης ενασχόλησής και 
τριβής του µε την πολιτική, ουσιαστικά ενσωµατώθηκε ή ηττήθηκε, ενώ 
παράλληλα απέκτησε ολοένα και πιο εθνικά χαρακτηριστικά στους κατά τόπους χώρους δράσης του. Αυτή η 
«εθνικοποίηση» είναι εµφανής για παράδειγµα στην Παλαιστίνη, το Λίβανο, την Αλγερία. Η σχέση θρησκείας-πολιτικής 
στον µουσουλµανικό κόσµο, αντίθετα µε ότι πιστεύεται, είναι προς όφελος της δεύτερης. Η θρησκεία είναι υποχείριο 
της, καθώς η πολιτική και το κράτος κατάφεραν να την «τιθασεύσουν» θεσµοποιώντας την. Ο µετα-Ισλαµισµός του 
οποίου µία έκφανση είναι και ο νέο-φονταµενταλισµός –η άλλη είναι ο θρησκευτικός συντηρητισµός- είναι ακριβώς η 
έκφραση της κρίσης της σχέσης της πολιτικής µε τη θρησκεία. 

Έτσι εξηγείται και η άποψη του Roy ότι ο νέο-φονταµενταλισµός είναι προϊόν της εκκοσµίκευσης στην οποία 
συνέβαλε ο ίδιος ο Ισλαµισµός γιατί παρ’ όλο που προκρίνει την αντίληψη µιας θρησκείας που εµπεριέχει και 
περιλαµβάνει κάθε πτυχή της ζωής, το γεγονός ότι επιτείνει την έννοια της θρησκείας, την αποµάκρυνε από τις πιο 
σύνθετες πτυχές της κοινωνικής ζωής, αφήνοντας εν τέλει αυτό το πεδίο στην πολιτική, κάνοντας έτσι σαφές ότι 
πρόκειται για δύο αυτόνοµες σφαίρες δράσης. ∆εν είναι τυχαίο εξάλλου, ότι οι Ταλιµπάν διόλου δεν ενδιαφέρθηκαν 
για τη ρύθµιση της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής όταν ανέλαβαν την εξουσία στο Αφγανιστάν ενώ ανέπτυξαν µια 
ισχυρή θρησκευτική αστυνοµία που επόπτευε την τήρηση της sharia. Αναλόγως εξηγείται και το γεγονός ότι οι νέο-
φονταµενταλιστές, µε την εξαίρεση των οπαδών της τζιχάντ, µπορούν πιο εύκολα να ζήσουν σε καθεστώτα όπως της 
Σαουδικής Αραβίας ή σε χώρες της ∆ύσης, απ’ ότι οι Ισλαµιστές.  
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Υπό το πρίσµα αυτό, ο νέο-φονταµενταλισµός είναι η προσαρµογή της θρησκείας στις εκκοσµικευµένες 

συνθήκες ζωής και η διάσωσή της, µέσω της επιστροφής στο «αγνό» Ισλάµ, από την καταστροφική και διεφθαρµένη 
επιρροή της πολιτικής. Ο µετα-Ισλαµισµός, σύµφωνα µε τον Roy, ανθεί εκεί όπου οι δυο αυτές σφαίρες σε καµία 
περίπτωση δεν τέµνονται, δηλαδή κυρίως στη ∆ύση αλλά και σε κοσµικές µουσουλµανικές χώρες, µετατρέποντας την 
θρησκεία από ένα κοινωνικό φαινόµενο σε µια ατοµική άσκηση εφόσον η θρησκεία έχει απολέσει την αρµοδιότητά 
στον κοινωνικό τοµέα ή αν ακόµα την έχει οι θεσµοί διαµεσολάβησης έχουν χάσει την θελκτικότητά τους.  

Ο συγγραφέας συµπληρώνει το προαναφερθέν σχήµα που σηµατοδοτεί το ρήγµα µεταξύ της πολιτικής και 
του Ισλάµ και ως συνέπεια αυτού την κρίση των παραδοσιακών-επίσηµων θρησκευτικών θεσµών (π.χ. Ulama) και την 
ατοµικιστική προσέγγιση της θρησκείας, µε µια κοινωνιολογική εξέταση τόσο του ίδιου του µηνύµατος του νέο-
φονταµενταλισµού όσο και των χαρακτηριστικών των αποδεκτών αυτού του µηνύµατος και των κοινωνικών 
συνθηκών µέσα στις οποίες αυτό το µήνυµα γίνεται τόσο ελκυστικό σ' αυτούς. 

Έτσι, για να µπορέσει ο µετα-ισλαµισµός να πάρει τη µορφή του νέο-φονταµενταλισµού και όχι απλώς µια 
στροφή προς ένα µεγαλύτερο συντηρητισµό -τόσο θρησκευτικό όσο και κοινωνικό- πρέπει να συντρέξουν κάποιες 
προϋποθέσεις που θα δηµιουργήσουν στους θρησκευόµενους την αντίληψη µιας µειονότητας απειλούµενης από τους 
ανήθικους και διεφθαρµένους «άλλους». Εδώ η οµοιότητα µε τους Πουριτανούς πρώτους αποίκους στις ΗΠΑ και τη 
νέα συντηρητική χριστιανική δεξιά ή τους Εβραίους υπερ-ορθόδοξους είναι παραπάνω από εµφανής. ∆ηλαδή το 
προαπαιτούµενο είναι αυτά τα άτοµα να αυτοπροσδιοριστούν ως µειονότητα από την άποψη θρησκευτικότητας -ή και 
θρησκοληψίας- µέσα σε µια αφιλόξενη µη-µουσουλµανική αλλά και µουσουλµανική –αν και όχι γνήσια κατά την 
άποψή τους- κοινωνία.    

Η ∆ύση είναι η κοιτίδα του νέο-φονταµενταλισµού γιατί παρέχει τις συνθήκες για κάτι τέτοιο. Γεγονός είναι ότι 
αυτός προσελκύει µετανάστες δεύτερης και τρίτης γενιάς και  φοιτητές που έρχονται στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ από τις 
µουσουλµανικές χώρες, άτοµα δηλαδή που έχουν επαφή µε τη ∆ύση και έχουν δεχτεί σηµαντική επιρροή από αυτήν, 
χωρίς να νοιώθουν ότι ανήκουν σ’ αυτή. Αφενός είναι µια µάζα µε έντονη –γεωγραφική- κινητικότητα και αφετέρου 
έχει υποστεί πολιτιστική αλλοτρίωση από τις παραδοσιακές µουσουλµανικές κουλτούρες των γονιών τους. ∆ηλαδή, 
έχουν χάσει την πολιτιστική αναφορά στις χώρες καταγωγής τους ενώ την ίδια στιγµή δεν έχουν δηµιουργήσει µια νέα 
ταυτότητα στα νέο τους περιβάλλον. Ο νέο-φονταµενταλισµός έτσι στοχεύει σε άτοµα και όχι κοινότητες, που 
αµφισβητούν το ρόλο τους και τη θέση τους µέσα στην κοινωνία, είτε απόκληρους στα γκέτο της πόλης και τις 
φυλακές, είτε φοιτητές και γενικά µορφωµένους νέους που δεν νοιώθουν να ταιριάζουν αλλά και να γίνονται δεκτοί 
στην ∆ύση.  

Έτσι, το Ισλάµ τους παρέχει την ευκαιρία της απόκτησης µιας νέας ταυτότητας που παίρνει ενίοτε τη µορφή 
του µέλους της εµπροσθοφυλακής, της αντι-ιµπεριαλιστικής «πρωτοπορίας» µιας απροσδιόριστης, ελαστικής και χωρίς 
γεωγραφικούς περιορισµούς ummah που περιλαµβάνει τους πραγµατικούς πιστούς. Ο Roy δεν παραλείπει να τονίσει 
την επαναστατικότητα του µηνύµατος του νέο-φονταµενταλισµού  που λειτουργεί και ως ένα αναπλήρωµα του κενού 
που άφησε η επαναστατική αριστερά τα τελευταία χρόνια. Η νεολαία που προσελκύεται από αυτό το µήνυµα πολλές 
φορές το κάνει ως ένα µέσο αντίδρασης, επαναστατικής δυναµικής και έκφρασης. Για αυτόν το λόγο υιοθετεί σε 
µεγάλο βαθµό εµφάνιση, ρούχα και συµπεριφορά µε έντονη συµβολική σηµασία και την οποία τη διοχετεύει µέσω 
µιας νεανικής «υποκουλτούρας» των γκέτο η οποία παρεµπίπτοντος πολύ συχνά παίζει το ρόλο του µέσου 
προσέγγισης και «στρατολόγησης». Ο σχετικά µεγάλος αριθµός προσηλυτισµένων εξηγείται από αυτό το συνδυασµό 
της αναζήτησης µιας ταυτότητας ή της αλληλεγγύης µιας οµάδας ή κοινότητας και τη γοητεία της επαναστατικότητας 
αυτού του είδους του Ισλάµ.    

Η ειρωνεία είναι ότι η ίδια η ∆ύση συντελεί σ’ αυτήν την τάση µε το να αναφέρεται σε µια µουσουλµανική 
κοινότητα, µια µουσουλµανική εκκλησία ή ακόµα και µια µουσουλµανική κουλτούρα και όχι στις επί µέρους εθνικές 
κοινότητες που, εξάλλου, πρεσβεύουν «διαφορετικά Ισλάµ», ενώ την ίδια στιγµή φτάνει στο σηµείο να αποδίδει 
κάποια κοινά ανθρωπολογικά χαρακτηριστικά στους µουσουλµάνους. Ο νέο-φονταµενταλισµός µε το να επιστρέφει 
στις βάσεις της θρησκείας αρνείται τα διαφορετικά είδη Ισλάµ «χρωµατισµένα» από τις τοπικές παραδόσεις και τον 
εθνικό πολιτισµό. Μέσω κάποιων βασικών κανόνων και αρχών, που αποσκοπούν στη µίµηση του τρόπου ζωής του 
Μωάµεθ, απαλλαγµένων από τη φιλοσοφία, τη λογοτεχνία, τη θεολογία και το Σουφισµό, δηµιουργείται µια απέριττη 
πίστη που µπορεί να προσαρµοστεί και να λειτουργήσει σε ριζικά διαφορετικό περιβάλλον πέρα από οποιαδήποτε 
σύνδεση µε κάποια γεωγραφική περιοχή, κουλτούρα ή γλώσσα, αρνούµενο ωστόσο να αποδεχτεί και να 
προσαρµοστεί σε αυτό το διαφορετικό περιβάλλον, δηλαδή ένα Ισλάµ πραγµατικά παγκοσµιοποιηµένο. 

Μέσα σ’ αυτή τη κοινότητα-µειονότητα το άτοµο αναγκάζεται µονίµως να ορίσει και να εξηγήσει αυτή τη νέα 
ταυτότητα: τι είναι το Ισλάµ για αυτόν, πως πρέπει να πράξει σε µια δεδοµένη κατάσταση σύµφωνα µε το Ισλάµ όταν 
«βοµβαρδίζεται» από µη ισλαµικές συνθήκες και πειρασµούς. Καλείται συνέχεια να δώσει απαντήσεις µε αποτέλεσµα 
να είναι µαθητής και αυτοδίδακτος δάσκαλος ταυτόχρονα καθώς δεν υπάρχει κάποια εξουσία να ορίσει και να 
επιβάλλει τις σωστές θρησκευτικές νόρµες, δεδοµένου και του ότι η συµµετοχή στην κοινότητα είναι εθελοντική, µε 
αποτέλεσµα η δοµή αυτής της κοινότητας να είναι έντονα αντι-ιεραρχική. Αυτή η τάση ενισχύεται από τη γενικότερη 
παρακµή θεσµών όπως οι ulama, είτε λόγω έλλειψης ανθρώπινου δυναµικού στις δυτικές χώρες για να επανδρώσουν 
αυτούς τους θεσµούς είτε λόγω της αδυναµίας τους να ανταποκριθούν στις ανάγκες και τα προβλήµατα των 
Μουσουλµάνων της ∆ύσης, και εκπαιδευτικών ιδρυµάτων όπως οι madrasas. 
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Στο σηµείο αυτό γίνεται εµφανής η σηµασία του Ιντερνέτ για την ανάπτυξη και τη λειτουργία αυτής της 
παγκοσµιοποιηµένης κοινότητας. ∆εδοµένου ότι οι παραδοσιακοί δεσµοί µετάδοσης της γνώσης έχουν χαθεί από τη 
στιγµή που υπάρχει ολική άρνηση της παραδοσιακής κουλτούρας και της γνωστικής µήτρας που αυτή θα παρείχε σε 
συνδυασµό µε την αµφισβήτηση των παραδοσιακών θεσµών γνώσης, το Ιντερνέτ παίρνει τη µορφή ενός απέραντου 
δικτύου γνώσης και αλληλεγγύης παράλληλα µε µια επιβεβαίωση της νέας ατοµικοποιηµένης ταυτότητας-
προσωπικότητας. Ο Roy φαίνεται να αναγνωρίζει την τεράστια σηµασία που το τελευταίο παίζει στη διαµόρφωση της 
κοινότητας και της «ιδεολογίας» του νέο-φονταµενταλισµού. Οι πηγές που χρησιµοποιεί και οι παραποµπές που κάνει 
είναι ως επί το πλείστον από το Ιντερνέτ. 

Ο Roy είναι πολύ προσεκτικός στο να µην κατηγοριοποιήσει τα διάφορα κινήµατα σε µεγάλες γενικές 
κατηγορίες αλλά προσπαθεί να κάνει σαφείς διαχωρισµούς µεταξύ τόσο των Ισλαµιστών και των νέο-
φονταµενταλιστών όσο και όσον αφορά τους δεύτερους µεταξύ των «µετριοπαθών» και των ριζοσπαστών οπαδών 
της jihad. Οι νέο-φονταµενταλιστές έχουν µια πεσιµιστική αντίληψη του κόσµου, που προσεγγίζει την έννοια της 
jahilya που είχε αναπτύξει ο Qutb, εναποθέτοντας όλες τους τις ελπίδες στον Θεό τονίζοντας την έννοια της σωτηρίας 
κάτι που τους φέρνει πολύ κοντά στους υπερ-ορθόδοξους Εβραίους. Σε αντίθεση µε τους Ισλαµιστές η λύση δεν είναι 
η πολιτική δράση µε απώτερο σκοπό το ισλαµικό κράτος αλλά η dawah (κήρυγµα) και ενίοτε η jihad.  

Ο Roy µελετά εις βάθος την εξέλιξη των οπαδών της τζιχάντ από την πρώτη γενιά που προήλθε από χώρες 
της Μέσης Ανατολής και πολέµησε στο Αφγανιστάν µέχρι τη σηµερινή δεύτερη γενιά που εµπεριέχει τους δυτικούς 
νέο-φονταµενταλιστές που αναφέρθηκαν παραπάνω. Αυτοί οι πολεµιστές έχουν κόψει κάθε δεσµό µε τη χώρα 
προέλευσής τους και πηγαίνουν να πολεµήσουν σε άλλες µουσουλµανικές χώρες ή χώρες µε µουσουλµανικές 
µειονότητες στα πλαίσια αυτού που ο Roy ονοµάζει «περιφερειακή τζιχάντ» ενώ απουσιάζουν πλήρως από τις 
συγκρούσεις της Μέσης Ανατολής. Αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι περιοχές όπως το Κόσοβο, η Βοσνία, η 
Τσετσενία είναι «παρθένες περιοχές» όπου έχουν περισσότερες πιθανότητες να επηρεάσουν τη φύση του αγώνα αλλά 
και την κοινωνία σε αντίθεση µε τις τοπικές συγκρούσεις που εκτυλίσσονται στα πλαίσια µιας αναπτυγµένης 
εθνικιστικής ατζέντας, ένα πεδίο ελάχιστα πρόσφορο για τις ιδέες των νέο-φονταµενταλιστών. Κάτι που ωστόσο δεν 
µπόρεσαν να επιτύχουν ούτε στην «περιφέρεια» όπου και εκεί οι εθνικές προτεραιότητες επικράτησαν των 
διεθνιστικών. 

Ο Roy στο τέλος του βιβλίου εξετάζει τις προβληµατικές πτυχές τόσο της νέο-φονταµενταλιστικής τάσης των 
οπαδών της τζιχάντ και ειδικότερα της Al-Qaeda όσο και της δυτικής αντίδρασης και µεθόδων αντιµετώπισης. H Al-
Qaeda δεν είναι επαναστατικό κίνηµα τόσο από την άποψη µεθόδων όσο και αποτελεσµάτων. ∆εν έχει στρατηγική και 
αυτό γίνεται ολοένα πιο εµφανές τα τελευταία χρόνια. Η πτώση των Ταλιµπάν της στέρησε ένα σηµαντικό άσυλο και 
καταφύγιο για την εκπαίδευση των µαχητών της αλλά και σε καθαρά συµβολικό επίπεδο. Η καταστροφή των ΗΠΑ δεν 
φαίνεται και τόσο εφικτή ενώ η «Ισλαµοφοβία» της ∆ύσης έχει φέρει τον εκεί µουσουλµανικό πληθυσµό σε στάση 
άµυνας και νοµιµοφροσύνης αντί να πυροδοτήσει ένα κύµα παγκόσµιας 
τζιχάντ. Ακόµα και οι υποστηρικτές της αρχίζουν να διερωτούνται µήπως η 
τζιχάντ πρέπει να περιµένει και να πάρει τη θέση της τουλάχιστον προς το 
παρόν η dawah. Βέβαια, το άνοιγµα προς τις µάζες σηµαίνει την κάθοδο 
στην πραγµατικότητα που αναµφισβήτητα θα αλλοιώσει το νέο-
φονταµενταλιστικό µήνυµα που ανθεί, όπως και η κάθε είδους «αγνότητα», 
σε συνθήκες γκέτο. 

Από την άλλη, η ∆ύση βρίσκεται η ίδια σε µια αναζήτηση 
ταυτότητας υπό τις ίδιες συνθήκες που συντέλεσαν στην ανάπτυξη του νέο-
φονταµενταλισµού και παράγει και αυτή τέτοιου είδους στάσεις και 
αντιλήψεις που συνδέονται κατά βάση µε τον Προτεσταντισµό και 
αντιλαµβάνονται τον κόσµο ως ένα µανιχαϊστικό δίπολο µε βάση την πίστη 
και όχι ως ένα κοινό σύστηµα αξιών, µια κοινή κουλτούρα, που λειτουργεί 
ανεξάρτητα και πέρα από την πίστη, κάτι που για παράδειγµα, κατά τον Roy, 
χαρακτηρίζει τον Καθολικισµό. Την ίδια στιγµή η συζήτηση για την 
αντιµετώπιση αυτού του φαινοµένου εδράζεται τις περισσότερες φορές σε 
ένα συνονθύλευµα άσχετων και ανιστόρητων προσεγγίσεων που δρουν 
µέσα σε µια σύγχυση διαφορετικών ιστορικών και πολιτισµικών 
παραδειγµάτων. Με βάση τις ίδιες αντιλήψεις ο µηχανισµός αντιµετώπισης 
αυτού του φαινοµένου που σχηµατίστηκε µετά από την 9/11 δεν 
αντιλαµβάνεται τον παγκοσµιοποιηµένο και αποεδαφοποιηµένο χαρακτήρα 
της τζιχάντ και επιµένει να το µεταφράζει υπό το πρίσµα του κρατο-
κεντρικού παραδείγµατος µε όρους εδάφους και κρατών. Ενώ η επέµβαση 
στο Αφγανιστάν µπορεί να εµπεριέχει κάποια λογική, έκτοτε η στρατηγική του «πολέµου κατά της τροµοκρατίας» 
κάπου χωλαίνει. Ο Roy πολύ σωστά σηµειώνει ότι η παγκόσµια τζιχάντ δεν αντιµετωπίζεται µε επεµβάσεις και στρατό 
αλλά µέσω των υπηρεσιών πληροφοριών και της αστυνοµίας, ενώ συµπερασµατικά υπενθυµίζει ότι η τροµοκρατία 
είναι µόλις ένα σύµπτωµα του παγκοσµιοποιηµένου Ισλάµ και η αποσπασµατική ανάλυσή της δεν προσφέρει κανένα 
αξιόλογο αποτέλεσµα αν δεν εξεταστεί το γενικότερο πλαίσιο της σχέσης όλων των θρησκειών µε την εκκοσµίκευση, 
τον ατοµικισµό, τον πολιτισµό και την πολιτική. 
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ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ  
 

Putin καλεί Hamas  
 
Το αναπάντεχο άνοιγµα του Προέδρου Putin απέναντι στη Hamas για διενέργεια συνοµιλιών έπεσε σαν βόµβα στο 
Ισραήλ, το οποίο επιθυµεί οι µεγάλες δυνάµεις να µποϋκοτάρουν τη Hamas, τουλάχιστον µέχρι να αναγνωρίσει το 
κράτος του Ισραήλ και να ανακηρύξει τη βία. Οι Ισραηλινοί ισχυρίζονται ότι η πρόσκληση αυτή του Putin θα 
µπορούσε να υπονοµεύσει την προοπτική ειρήνευσης. Ανώτατοι Ρώσοι αξιωµατούχοι, από την άλλη, αναφέρουν σαν 
επιχείρηµα ότι «η Hamas είναι στην εξουσία και αυτό είναι γεγονός», και δεύτερον, ότι «απέκτησε την εξουσία ως 
αποτέλεσµα ελεύθερων δηµοκρατικών εκλογών». Επιπλέον, η Γαλλία εµφανίστηκε να συντάσσεται µε τη Ρωσία στο  
διπλωµατικό µέτωπο. Τέλος, η Ρωσία προβλέπει ότι και άλλα δυτικά κράτη θα ακολουθήσουν την ίδια και θα 
διαπραγµατευτούν µε Hamas. 
 
Οι αγορές πετρελαίου παίρνουν µαθήµατα 
 
Όλα τα προγνωστικά που είχαν 
ανακοινωθεί στα τέλη 2003 και αρχές 
2004 σχετικά µε τις τιµές του πετρελαίου, 
την παγκόσµια ζήτηση πετρελαίου και τη 
παγκόσµια παραγωγή πετρελαίου υπήρξαν 
λάθος και µάλιστα µε µεγάλη απόκλιση. 
Για παράδειγµα , στα τέλη 2003, το 
International Energy Agency προέβλεψε 
ότι η παγκόσµια ζήτηση το 2004 θα ήταν 
79,6 mb/d. Η πραγµατική ζήτηση το 2004 
ήταν κατά 2,85 mb/d µεγαλύτερη και 
έφθασε τα 82,45 mb/d. Στις αρχές 2004, 
ο ίδιος οργανισµός προέβλεψε ότι οι µέσες 
τιµές πετρελαίου του τέλους 2004 θα ήταν  
$24,25/βαρέλι σε κανονικές συνθήκες και 
$32/b στην περίπτωση υψηλής 
ανάπτυξης. Ο πραγµατικός µέσος όρος 
στα τέλη 2004 ήταν όµως $43,48/βαρέλι. 
 
Συµφωνίες Ινδίας- Σαουδικής Αραβίας  
 
Οι σχέσεις Ινδίας – Σαουδικής Αραβίας προωθήθηκαν ιδιαίτερα µε την υπογραφή 15 συµφωνιών, 
συµπεριλαµβανοµένου ενός αντιτροµοκρατικού συµφώνου το οποίο αποτέλεσε ορόσηµο, τη δεύτερη ηµέρας της 
ιστορικής επίσκεψης του Βασιλιά Abdullah στη χώρα 
 
Σηµαντικές οικονοµικές στιγµές 
 

℘ Το Bahrain βρέθηκε στην κορυφή του Αραβικού Κόσµου µε 5% πραγµατική οικονοµική ανάπτυξη στη 
διάρκεια του 2005, σύµφωνα µε αναφορά του ESCWA, ακολουθούµενο από τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα και 
την Αίγυπτο µε 6% έκαστος. 

℘ Η Etisalat, ο µόνος φορέας τηλεπικοινωνιών των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων, σχεδιάζει να εισέλθει στην 
Αφγανική αγορά τηλεπικοινωνιών.   

℘ Ως αποτέλεσµα της εισδοχής της στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου, η Σαουδική Αραβία συµφωνεί να 
ανοίξει τον τοµέα της ασφάλειας σε ξένους επενδυτές. 
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